RAZON, PROPORCION Y NUMERO - ESO

Tres CONCEPTOS que se entienden mal por mucho que se expliquen. Esto se
debe a que pertenecen a una edad de las matematicas donde las cosas se
hacian de una manera distinta a la actual: con mas ingenio y menos algebra.

La DEFINICION

Dadas dos CANTIDADES, Ay B, de la misma MAGNITUD, llamamos RAZON
A

B

al NUMERO de veces que A contiene a B. Se trata, pues, de una comparacién por cociente.

Los ejemplos:

e Gloria tiene 14 afios y su hermano Miguel 7. La RAZON de sus edades es

Edad de Gloria 14

Edad de Miguel -7

Eso significa que Gloria tiene el doble de afios que su hermano. {Cuando la razén de sus
.3 . o . .
edades serd E? Sea x el nimero de afios que tienen que trascurrir para que suceda esto.

Entonces:
14 + x _ 3

7+x 2

o 214+ x)=3(7+x) o x=7
Esto ocurrira cuando Gloria tenga 21 afios y Miguel 14.

e Dados estos dos segmentos de linea recta, écual es la razén entre sus longitudes?

A
B

Evidentemente:

I
N
1

wl =
W >
N w

Pero ¢équé significa eso? Varias cosas:

H A= % < 2A =3B EldobledeAesigualal triple de B
H == % o A= 3[?] A es tres veces la mitad de B

H é:% PR %=1+% o A=B+g A esigual a B mas la mitad de B
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. 8 . 4 e .
e Irene ha comido IosEde la pizza, y Marta IosErestantes. ¢Cudl es la razén entre las
cantidades que han comido cada una?

Cantidad que ha comido Irene

Cantidad que ha comido Marta

;|4>|;| ®
1
N

Irene ha comido el doble.

. P . . 3 .
Al dia siguiente Marta pide una pizza para ella sola y se comegde su tarta, mientras que

4 . . .
Irene se come;de la suya. é{Quién ha comido mas? Para responder esta pregunta
comparemos la cantidad que ha comido Marta con la que ha comido Irene:

3
Cantidad que ha comido Marta © 21

5
4 20

7

Cantidad que ha comido Irene

¢Qué significa eso? jQué Marta ha comido un poco mas! ¢ Cuanto mas? Puesto que

21_1 1
20- T2

Ha comido un veinteavo mas de tarta.

e Tomemos estos dos cuadrados

éCuadl es la razén entre sus areas? ¢Y ente sus lados?

1l
Nl S
1
N
1l
"
2
N
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La DEFINICION

Decimos que dos RAZONES % y g estan en PROPORCION, si:
A C

B D

Y entonces se lee: ‘A es a B, como C es a D’ Es decir, el NUMERO de veces que entra B en A
es el mismo NUMERO de veces que C entra en D.

Y a este NUMERO se le llama CONSTANTE DE PROPORCIONALIDAD de la proporcién.

e Una PROPORCION tiene cuatro términos [A, B, C, D] Y se dice que A y D son los
EXTREMOS, y By C los MEDIOS.

e SiB =C, la PROPORCION [A, B, D] sélo tiene tres términos, y B es la MEDIA PROPOR-
CIONAL. Eso significa que A, By D estan en PROGRESION GEOMETRICA.

e Si A=B+D, la PROPORCION [B+D, B, D] es DIVINA, y su CONSTANTE DE PROPORCIO-
NALIDAD es ¢: el NUMERO DE ORO.

Los ejemplos:

o [2,3,4,6] forman PROPORCION. En efecto

3
2

| o

¢Qué significa eso? Que el NUMERO de veces que 4 entra en 6: Z =1+ % (una vez y media);

es el mismo NUMERO de veces que 2 entra en 3: ; =1 +%(una vez y media) Y también
significa que
6-2=3-4

(producto de medios es igual a producto de extremos)

o [%,2, 3, 4] forman PROPORCION. En efecto

4
3

N = ool D

S 1 2 . 1 .
éQué significa eso? Que las veces que > entra en (una y un tercio: 1 +§) son las mismas

1 .z . e
veces que 4 entra en 3(una y un tercio: 1 + g) Y también significa que:

N
N -
Il
w
W N

1 2
(4 veces 5= 3 veces 5)

Ya ves para lo que sirve el calculo con FRACCIONES.
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o Enestafigura

[A, B, C, D] forman PROPORCION. ¢Puedes demostrarlo? Si ahora definimos el médulo del
rectdngulo (A, B) como

A
Méd (A,B) = &

El rectangulo blanco y el azul tienen el mismo MODULO:

C
= Méd (C, D)

A

B
Es decir, tienen la misma FORMA: lados proporcionales y angulos iguales. Por lo que la

CONSTANTE DE PROPORCIONALIDAD de esta proporcidn define una FORMA RECTANGULAR.

o ¢Cual es el médulo de un rectangulo tal que si se le divide en dos partes iguales por
su lado mas largo se obtiene otro mas pequeno, pero semejante?

o ¢éCual es el médulo de un rectangulo tal que si se le quita un cuadrado de lado igual al
lado mas corto, se obtiene otro mas pequefio, pero semejante?

o Enesta figura

[Area del circulo, Area del cuadrado de lado r, Longitud de la circunferencia, Diametro (2r)]
forman PROPORCION. ¢Puedes demostrarlo? Y la CONSTANTE DE PROPORCIONALIDAD es el
numero Tt.

o Si [A, B, C, D] forman PROPORCION, entonces [A, B, A+C, B+D] forman PROPORCION.
¢Puedes demostrarlo? Es decir, puedes demostrar que
A C A+C A-C A+20
B D B+D B-D B+2D

Luego si [B+C, B, C] forman PROPORCION CONTINUA, entonces [B+C, B, C, B-C] forman
PROPORCION con la misma CONSTANTE DE PROPORCIONALIDAD, y

— B+C, B, C, B-C, 2C-B, 2B-3C, 3B-5C, 5B-8C... son términos de una progresién geométrica
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La DEFINICION

Dada una RAZON %, las infinitas RAZONES %, E% tales que:
A _C_ E _ R <X>
B D F S 1

conforman la PROPORCIONALIDAD [%], donde X es la CONSTANTE de la proporcionalidad.

Dada una RAZON %, llamamos NUMERO a la CONSTANTE X de la PROPORCIONALIDAD [%].

Tenemos que X es el VALOR DE LA MEDIDA de A en unidades B. Asi:
A = X wveces B

Cantidad = Valor de la medida - Unidad de medida

Los ejemplos:

o LaFRACCIONES 2 =2=2= ... =2 conforman la PROPORCIONALIDAD ||

2
3
Y la CONSTANTE DE LA PROPORCIONALIDAD (%) (med(3,1) = 1)

define el NUMERO 3 (que es un NUMERO RACIONAL ENTERO)
Y decimos que los NUMERADORES son el triple de grades que los DENOMINADORES

o LaFRACCIONES + =2=2=...= 2 conforman la PROPORCIONALIDAD [1]
2 4 6 2n 2
1
Y la CONSTANTE DE LA PROPORCIONALIDAD (2) (mcd (5,1) =3)

define el NUMERO % (que es un NUMERO RACIONAL FRACCIONARIO)
Y decimos que los NUMERADORES son la mitad de grades que los DENOMINADORES

o Enesta figura de la derecha [A, B, C, D] forman PROPORCION. 2

¢Puedes demostrarlo? Por lo que la CONSTANTE DE LA 1

PROPORCIONALIDAD [Diagonal del cuadrado]
Lado del cuadrado A
Diagonal del cuadrado A C _ (\/E)
Ladodel cuadrado B~ D '1 B
define el NUMERO V2 (que es el NUMERO de veces que el c

lado entra en la diagonal de su cuadrado)

2
Por el Teorema de Pitagoras: (\/7) =1241%2=2 (2
es el numero que multiplicado por si mismo da 2)
Se trata de un NUMERO IRRACIONAL EUCLIDIANO: se puede construir con regla y compas.
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En esta figura de la derecha [A, B, C, D] forman PROPORCION.
¢Puedes demostrarlo? Por lo que la CONSTANTE DE LA

PROPORCIONALIDAD [Diagonal secundaria]

Lado del hexagono

Diagonal secundaria A C _ (\/§> A
Lado del hexagono B~ D '1
define el NUMERO v/3 (el NUMERO de veces que el lado entra ¢
en la diagonal secundaria de su hexagono) V3
2 1
Por el Teorema de Pitagoras: (V3) =22—-12=3 (V3es — D—B'| |

el nimero que multiplicado por si mismo da 3)
Se trata de un NUMERO ALGEBRAICO IRRACIONAL que se puede construir con regla y
compas (EUCLIDIANO)

En esta figura de la derecha [A, B, C, D] forman PROPORCION.
¢Puedes demostrarlo? Por lo que la CONSTANTE DE LA

PROPORCIONALIDAD | 2-202n 422 2eninsons|

Diagonal del Pentagono A C

Lado B D = <T)

define el NUMERO DE ORO ¢ (el NUMERO de veces que el
lado entra en la diagonal de su pentagono regular)

1445
2

En esta figura de la derecha [A, B, C, D] forman
PROPORCION. ¢Puedes demostrarlo? Por lo que la
CONSTANTE DE PROPORCIONALIDAD de esta
PROPORCIONALIDAD

A C  R_
B b Ts (1 a
. !
define el NUMERO (tangente de a) D B —
S |

En esta figura de la derecha [A, B, C, D] forman
PROPORCION. Por lo que la CONSTANTE DE LA A

Longitud de la circunferencia m
PROPORCIONALIDAD[ ! ] /
Diametro / 1 \

Cc
B \ D
_ € Longitud de la circunferencia _ & U v
D Diametro 1

define el NUMERO 1 (pi) (el nimero de veces que el DIAMETRO entra en la LONGITUD DE
SU CIRCUNFERENCIA) que es un NUMERO TRASCENDENTE (por tanto IRRACIONAL)

W >
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EPILOGO

Los griegos clasicos no hacian una matematica como la nuestra (que esta basada en el ALGEBRA)
porque no tenian bien construido el concepto de NUMERO (generalizado) Es verdad que se
acercaron mucho a él con sus conceptos de RAZON y de PROPORCION, pero les falté culminar
esta tarea con una buena representacién de los NUMEROS REALES (acompafiada de su
NOTACION CORRESPONDIENTE y de buenos métodos de APROXIMACION)

Lo que quiero que entiendas ahora es que si en una recta tomamos un ORIGEN (O) y una
UNIDAD DE MEDIDA (u)

o] P

A cada punto P de la recta le CORRESPONDE un SEGMENTO DE LINEA RECTA OP. Y a cada
segmento OP le corresponde la PROPORCIONALIDAD

-6

Donde x, la CONSTANTE DE LA PROPORCIONALIDAD [%], es la MEDIDA del segmento OP

en unidades u. Es decir, a cada punto P de la recta le corresponde un nimero x (positivo
hacia la derecha, negativo hacia la izquierda) llamado ABSCISA del punto.

Lo anterior no seria mas que una aplicacion de lo visto antes en esta ACTIVIDAD si no ocurriese
lo siguiente: que ahora tenemos una magnifica REPRESENTACION de los NUMEROS REALES.

P PRIMOS
CLASIFICACION de los 2
puntos de la RECTA REAL [S——— 3
—————] 5
NATURALES Lo e s s e 7
123466 1
COMPUESTOS
ENTEROS 2+ 2
[——tp——t——— 4,6, 8...
2 1012 0 v
+—t——t—t— '._3:;‘_ 6,9,12...
/ NEGATIVOS ...
RACIONALES
: PROPIOS
0 A 1 FRACCIONARIOS {(plqlpq}
e /q/ 1
Peoqr ‘.’;c‘:(p“q;’:l* IMPROPIOS | ) 4
REALES < ‘ Pt §/5
01 q q — I S BRSO
— - [ 1 2 T
TRASCENDENTES
iR CUADRATICOS ‘
IRRACIONALES ( ) utncn_dosarro!lo en
\ e . [ EUCLIDIANOS { MGelonsontnus
PR | 4
5 z son ‘construibles’
v | ALGEBRAICOS { conreginycompds - NO CUADRATICOS
. \ , son soluciones
2 v 1,2 reales de ecuaciones NO ECLUDIANOS
N S0 algebraicas con
B coeficientes enteros

Como todo MAPA DEL TESORO, esta CLASIFICACION DE LOS NUMEROS REALES necesita que te
la curres un montdn, porque ademas de tener algunos fallos, esta escrita en clave. La clave la
irds desentrafiando a medida que le dediques tiempo y prosigas tus estudios en matematicas.
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